7.Az elektronikus számítógépekfejlődése napjainkig(a generációk jellemzése, perifériák változásai)

A számítógépek történetének vizsgálatát a számolást segítő eszközök megjelenésével kezdhetjük. Az ősember az ujjait használta a számoláshoz és apró kövek rakosgatásával követte nyomon a kihajtott, majd hazatért állatainak számát. Az első számolásra használható eszköz az abakusz (abacus, Kr. e. 6. sz.), amely sínekben mozgatható kövekből állt. A sínek helyi értékeket, a kövek pedig a számértékeket képviselték. A japánok ma is használnak ehhez hasonló eszközt, a szorobánt.

A mechanikus számolóeszközök a XVII. században jelentek meg először. Wilhelm Schickard (1592-l635) német csillagász 1(i23-ban olyan fogaskerekes gépet alkotott, amellyel a négy alapművelet elvégezhető volt. A gép tíz-és egyfogú fogaskerekeket tartalmazott, s a műveleteket a fogaskerekek és rudak mechanikus mozgatásával lehetett elvégezni. Blaise Pascal (1623-1662) az összeadás és kivonás elvégzésére alkotott gépet 1641-ben. Ez Schickard gépéhez képest a szorzás és osztás műveleteinek hiánya miatt visszalépés volt, viszont a kor ezt a gépet és Pascal munkásságát sokkal jobban elismerte, mint korábban Schickardét. Pascal hét darabot készített el gépéből, amelyet arithmométernek nevezett. Fellelhető példányai még ma is működnek. Gottfried Wilhelm Leibniz (1646-1716) összeadó-szorzó gépe az első olyan gép volt 1670-ben, amely, a kivonást, valamint a szorzást és az osztást közvetlenül hajtotta végre. Charles Babbage (1792-l87 f ) matematikus munkásságának lényege abban rejlett, hogy az összetett, bonyolult számításokat elemezte, azokat kisebb mozzanatokra bontotta. Ez a rendszerszemlélet alapozta meg a gépi számolás későbbi rohamos fejlődését. Első gépe, a Difference-Engine (amit csak halála után fejeztek be), már hatjegyű számokkal dolgozott és bonyolult táblázatok összeállítására is alkalmas volt. Dolgozott a következő gép, az Analytical-Engine kifejlesztésén is. Babbage érdeme, hogy felismerte az összetett számításoknál képződött részeredmények tárolásának szükségességét. Georg Scheutz ( 1785-1873) fiával meg is építette az első működő differenciagépet, amely a számímitások eredményeit ki is nyomtatta. Az eredetileg nyomdász tervező 15 év alatt megépített gépe a differenciálmotor, 1851-ben a párizsi kiállításon aranyérmet nyert. George Boole (1815-1864) Babbage után a következő olyan matematikus volt, akinek munkássága a számítógépek későbbi tervezéséhez logikai alapot szolgáltatott.

Az elektromechanikus eszközök között Herman Hollerith (1860-1929) rendezőgépét említhetjük meg elsőként, amelyet lyukkártyák alkalmazásával népszámlálás adatainak feldolgozásához használtak 1890-bcn. A nagy mennyiségű adat gyors feldolgozása érdekében Hollerith vezette be elsőként a kódolást. Kozma László ( 1902-1983) 1939-re megépített jelfogós gépe a négy alapműveletet a korábbiakhoz képest nagyobb sebességgel tudta végrehajtani. A fejlődésben itt is nagy szerepet játszottak a kor matematikusai és mérnökei. Norbert Wiener (1896-1964) amerikai matematikus olyan szabályokat fogalmazott meg, amelyek a mai számítógépek kialakulásában nagy jelentőségűek voltak. A műveletvégzés sebességének növelése érdekében a mechanikus és elektromos kapcsolókat elektroncsövekkel kívánta felváltani. Elgondolása az volt, hogy a gépek aritmetikai egységei kettes számrendszerbeli számokkal dolgozzanak, az adatok tárolhatók és könnyen elérhetők legyenek, és a gép automatikusan hajtsa végre a kijelölt műveletsorokat. Eközben Kalmár László ( 1905-1976) hasonló követelményeket fogalmazott meg és megalkotta saját gépét, amely jellemzőit tekintve azonos volt a későbbi elektronikus gépek alapjául szolgáló Turing-géppel. Alan Turing (1912-1954) ezzel a géppel elsőként fogalmazta meg a program szerepét, és megadta a programozható számítógép modelljét.

Az elektronikus eszközök megjelenésétől beszélünk számítógépekről. Ezek az eszközök alkották a számítógépek első generációját. Az ENIAC (Electronic Numerical Integrator And Calculator) 1946-ban készült el Amerikában. A gépben több tízezer alkatrész (elektroncső, relé stb.) volt, és az elektroncsövek rövid élettartama miatt csak néhány napig működött megbízhatóan. A gép tízes számrendszerben dolgozott, két szám összeadását 0,2 ms alatt végezte el, a kivonáshoz pedig több mint tízszer ennyi időre volt szüksége. Neumann János (1903-1957) az ENIAC tapasztalatai alapján megfogalmazta azokat az alapelveket, amelyek a mai napig is alapja a számítógépek működésének. Ezen elvek alapján kezdte meg működését 1949-ben a következő gép, az EDVAC (Elektronic Discrete Variable Computer). 195l-bcn elkészült az UNIVAC (Universal Automatic Computer), amelyből már többet is gyártottak. A gépek vezérlésére, vagyis programozására huzalozásos módszert alkalmaztak, vagy pedig az ún. assembly nyelvet. Ez a nyelv az elemi, gépi műveletek leírásához számok helyett a műveletek funkciójára emlékeztető betűcsoportokat (mnemonikokat) használt.

Az elektronikus számítógépek második generációját a tranzisztorok megjelenésétől (1948), pontosabban alkalmazásuktól (1958) számítjuk. A tranzisztorok alkalmazásával megnőtt a gépek élettartama, csökkent. a méret, a ferritgyűrűs tárolók használatának bevezetésével pedig jelentősen kiszélesedett az adatok és a programok tárolásának lehetősége. A lyukkártyák háttérszerepét átvették a mágnesszalagok és a mágneslemezek. A gépek működtetésénél megjelent az első magas szintű programozási nyelv, a FORTRAN (Formula Translation).

A harmadik generációt az integrált (összetett, egybeépített) áramkörök megjelenésétől (1965) számítjuk. Ekkor jelent meg Amerikában az IBM 360-as és a 370-es sorozat, amelyeket Európában a hasonló felépítésű ESZR gépcsalád (R10- R55) követett. Kialakult az első tudományos feladatokra szánt magas szintű programozási nyelv, az ALGOL (Algorithmic Language), majd pedig a házi számítógépek körében népszerűvé vált BASIC (Beginners All-purpose Symbolic Instruction Code). A BASIC nyelv fejlesztését Kemény János (1900-1988) vezetésével kezdték meg 1964-ben.

A negyedik generációs számítógépek a még nagyobb integráltságú alkatrészekből épültek fel. Megnőtt a gépek működési sebessége adattárolási képessége. A magas szintű programozási nyelvek fejlesztése tovább folytatódott. Nicklaus Wirth olyan új nyelvet fejlesztett ki 1968-ban, amely a strukturált programok készítését alapozta meg és amit - a számítógépek fejlődéstörténetében már említett Blaise Pascalról - PASCAL nyelvnek nevezett el. Az új alkatrészek és gépek megjelenésével együtt tovább fejlődött az Assembly programozás, kialakult a C programozási nyelv, és megjelent a kisgyermekek számára is könnyen tanulható LOGO nyelv.

Az ötödik generációs számítógépek működési jellemzői tovább javulnak a technikai fejlődés következtében. Ez a gyártástechnológia tovább fejlődése mellett újszerű logikai megoldásokat is jelent a gépek működésében (pl. párhuzamos feldolgozás, hálózatok alkalmazása).

feldolgozható adatok A számítógépek fejlesztése következtében jelentősen megnőtt a feldolgozási sebesség és a mennyisége. Ez a hatás a második világháború alatt erősödött meg igazán. Ekkor vált szükségessé a haditechnika fejlődésével a nagy mennyiségű adat gyors és biztonságos feldolgozása. Norbert Wiener matematikai munkásságától és következtetéseitől számítjuk az informatika, mint önálló tudomány kialakulását. Wiener a légelhárítás radarkövetéses módszereinek kidolgozásaival foglalkozott, miközben arra a következtetésre jutott, hogy az automatizálás és a hírközlés egyre inkább szétválaszthatatlanná válik. Felismerte, hogy a bonyolult technikai berendezések működésének hatékonyságát az eszközök közötti kommunikáció alapvetően meghatározza. Más szavakkal egy szervezet (akár egy biológiai lény, akár egy gép) nem csupán a részelemek összetett halmazát jelenti, hanem az azok között állandóan fennálló információs kapcsolatot is magában foglalja. Az ilyen feladatok megoldásához nyújtottak igen jó alapot az elektronikus számítógépek, és ezt igazolják a napjainkban használatos számítógépek is az élet szinte minden területén.

Az információt innen kezdve olyan alapfogalomként kezeljük, amely minden szervezet működésének alapja. A legtöbb számítógépet információk előállítására, feldolgozására és továbbítására használjuk ma is, így az informatika szinte a teljes életünket átszövi.
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